§2.4.1平面向量的数量积的物理背景及含义
【学习目标】
1. 在物理中功的概念的基础上，理解向量数量积的概念及几何意义；

2. 掌握数量积的运算式及变式；掌握并能熟练运用数量积的运算律；掌握模长公式.
【学习过程】

一、自主学习
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（一）知识链接：如右图，如果一个物体在力
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的作用下产生位移
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，那么力
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所做的功              ，其中
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的夹角.

（二）自主探究：（预习教材P103—P105）

探究：平面向量数量积的含义
问题1：功是一个标量，它由力和位移两个向量来确定，这给我们一种启示，能否把“功”看成是这两个向量的一种运算的结果呢？
1、平面向量数量积的定义：已知两个______向量
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的数量积。（或________）记作_________即
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的夹角。__________叫做向量
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方向上的______。我们规定：零向量与任意向量的数量积为____。

问题2：向量的数量积是一个数量，那么它什么时候为正？什么时候为负？
2、平面向量数量积的性质：设
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特别地， 
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的几何意义：______________                  ______________________。

问题3：运算律和运算紧密相连，引进向量数量积后，自然要看一看它满足怎么样的运算律，同学们能推导向量数量积的下列运算律
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3、向量的数量积满足下列运算律：已知向量
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问题4：我们知道，对任意
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对任意向量
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，是否也有下面类似的结论？
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二、合作探究

1、已知
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变式1：若
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变式2：若
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变式3：若
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变式4：若
[image: image57.wmf]6

a

=

r

，
[image: image58.wmf]4

=

b

，且
[image: image59.wmf](

)

(

)

72

3

2

-

=

-

×

+

b

a

b

a

，求
[image: image60.wmf]a

与
[image: image61.wmf]b

的夹角。
2、在平行四边形
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变式：判断下列命题的真假，并说明理由.

⑴在
[image: image67.wmf]ABC

D

中，若
[image: image68.wmf]0

ABBC

×<

uuuruuur

，则
[image: image69.wmf]ABC

V

是锐角三角形；

⑵在
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三、交流展示

1、已知
[image: image75.wmf]2

a

=

r

，
[image: image76.wmf]3

b

=

r

，
[image: image77.wmf]a

r

与
[image: image78.wmf]b

r

的夹角为
[image: image79.wmf]60

o

，求：

⑴
[image: image80.wmf]ab

×

rr

；
⑵
[image: image81.wmf]22

ab

-

rr

；
⑶
[image: image82.wmf](

)

(

)

23

abab

+×+

rrrr

；
⑷
[image: image83.wmf]ab

+

rr

.

2、已知
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四、达标检测（A组必做，B组选做）

A组：1. 设
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2. 已知
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3. 已知平面内三个点
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B组：
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5. 设
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是两个单位向量，其夹角为
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